

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año 11

Sábado 28 de Abril de 1900

Núm. 195

Actualidad

Seguido de formidable tormenta y de un verdadero diluvio, ha llegado hoy á Córdoba el señor D. Basilio Paraiso, Jefe del partido Unión Nacional.

La Naturaleza, pues, ha tomado también cartas en el asunto, y ha dispensado al *leader* de la nueva agrupación política una acogida brutal, obsequiándole con una especie de *cencerrada*, en la que los silbidos del viento se han unido al ronco estruendo del trueno, formando un concierto infernal.

Al Sr. Paraiso acompañaban desde Madrid, los Sres. D. Carlos Carbonell y D. Carlos Amusco, Presidentes de las Cámaras de Comercio de Córdoba y de Logroño, una comisión que de Córdoba había salido á esperarlos en Villa del Río, y otras varias de la provincia que se les unieron al pasar por sus respectivos pueblos.

En la estación central, donde aguardaban á los viajeros los individuos que forman el Comité local del partido expresado, la concurrencia era poco numerosa y compuesta en su mayoría de curiosos y de dependientes del Comercio, que con dicho objeto cerró sus puertas antes de la llegada del correo de Madrid, concediendo así un inesperado día de huelga á las víctimas del mostrador.

Además lucían colgadas los balcones de las casas de casi todos los comerciantes.

Los amigos del Sr. Paraiso no han omitido, pues, medio alguno para dar solemnidad al espectáculo y han trabajado como hubieran podido hacerlo los más antiguos y más acreditados políticos.

Después de los saludos de rúbrica, la comitiva, ocupando unos cuantos carruajes, se dirigió al Hotel Suizo, donde tenían preparado alojamiento nuestros huéspedes.

En las calles del tránsito la concurrencia era algo más numerosa que de costumbre, pero el entusiasmo no pareció por ninguna parte.

En resumen: un fracaso.

La FERIA de la Salud

La Junta de festejos de esta capital ha dirigido una muy atenta invitación á las lindísimas señoritas Araceli y Benilde de Fernández de Villalta y Ramírez y Cecilia Burgos y Alvarez de Sotomayor (de Lucena) y María Castillejo (de Fuente Obejuna), para bordar cintas con destino á las carreras de esta clase, que se celebrarán en los días de la próxima feria de la Salud.

También ha invitado para tomar parte en el *Carroussel* á los distinguidos jóvenes de la primera de dichas localidades D. Antonio Cabrera Alaminos, D. Juan de Dios Ramirez y D. Pedro Castro Flores.

Información mercantil

Mercado de cereales

El negocio de trigos ofrece distinto aspecto en los centros productores de más importancia, durante la semana última, pues mientras en los mercados de Aragón la actividad es grande, en los de Castilla hay pocos deseos de comprar y mucha pesadez en las operaciones.

Aparte de esta diversidad de hechos, el mercado triguero presenta, en general, buena disposición y si en algunos puntos no revisten más interés las ventas, se debe á las exageradas pretensiones de la oferta.

En Zaragoza se han pagado los trigos á 37 pesetas el cahiz, de 75 kilos de peso hectólito.

Valladolid continúa estacionado en las ventas porque la fabricación de harinas en las provincias centrales espera que baje pronto la cotización ante el hermoso aspecto de los campos, mejorados notablemente con las últimas lluvias y el retraimiento de los harineros del litoral que se surten de trigos extranjeros. Durante estos días salieron partidas de dicho cereal á 46 y 1/4 y 46 y 1/2 reales las 94 libras.

Los mercados de Rioseco y Medina cotizan los trigos á 45 1/2 y á 46 1/2 reales fanega de 94 libras.

En Andalucía, la firmeza de los precios desapareció por completo y hoy se hallan en baja, salvo en algunas plazas. Las cebadas continúan ofreciéndose á precios demasiado altos.

Igual sucede con el panizo y con las avenas.

Es de suponer que esta situación variará pronto si las lluvias siguen favoreciendo el desarrollo de la cosecha, cuyo resultado definitivo depende del agua que caiga en el mes de Mayo.

En las provincias de Madrid y Toledo las siembras ofrecen malísimo aspecto.

En las de Cáceres y Ciudad Real los campos no pueden estar más adelantados, esperándose una cosecha abundante.

Ingleses y boers

(Del Herald)

Londres 27.

Un telegrama de Pretoria, fechado el día 25, dice que en la tentativa practicada el 22 por dos columnas inglesas para recobrar los depósitos de agua que surten á Bloemfontein, fueron rechazadas por su flanco izquierdo.

Los boers hicieron prisioneros á 50 ingleses. Además resultaron muertos 12 individuos de las tropas británicas.

Otro despacho de Pretoria comunica la noticia de que en el combate librado el día 24 en Fourteenstreams tuvieron los boers ocho heridos.

Las bajas inglesas fueron numerosas.

También dice el telegrama que han sido conducidos á la frontera portuguesa 10 hombres, 263 mujeres y 469 niños, todos ingleses.

Un telegrama fechado al norte de Dewetsdorp el día 26, asegura que las tropas inglesas están muy contrariadas, pues á pesar de que los boers se han retirado de las posiciones que ocupaban cerca de Dewetsdorp, no han logrado envolverlos y cercarlos, que era la más importante finalidad que pretendían los ingleses con su movimiento.

Sin embargo, no han perdido toda esperanza, y confían en los resultados

de la persecución de que los boers son objeto por las fuerzas que manda el general Pole Carew.

También comunica el despacho que los boers que van camino de Ladybrand son perseguidos por las tropas del general French; que intentan cortarles la retirada, aunque se duda que lo consigan.

Los boers han intentado cortar el telégrafo al norte de Dewetsdorp; pero fueron rechazados por los ingleses y no pudieron realizar su objeto.

**

París 27.

Las noticias telegráficas que se reciben de Pretoria, lejos de ser pesimistas para la causa de los boers, dan cuenta de encuentros favorables á éstos.

Refieren que una columna inglesa fué rechazada, viéndose obligada á retirarse más allá de Boshof, con pérdida de 12 muertos y un gran número de heridos.

Las bajas de los boers fueron sólo de dos heridos.

**

El *Daily Telegraph* publica un telegrama, fechado en Elandslaagte el día 24, dando la noticia de que los boers están construyendo espaldones para dos cañones á cuatro millas al norte de Elandslaagte.

**

El *Daily Mail* publica un telegrama de Pretoria diciendo que un mapa inglés, cogido en la sorpresa de Sannaspost y fechado en 1897, demuestra que los ingleses meditaban ya por aquel entonces la invasión del Orange y la destrucción de las Repúblicas sudafricanas.

**

Telegrafian al *Daily Mail* desde Lorenzo Marqués noticias sobre la explosión de los talleres de Begby, en Johannesburg, acogiendo la hipótesis de que el hecho haya sido intencionado y obra de las malas pasiones.

Supone un corresponsal que la explosión ha sido causada por los ingleses, valiéndose para ello de una alcantarilla que cruza la calle donde los talleres están instalados.

**

Según los últimos despachos recibidos en esta capital, continúa la retirada de los boers en dirección á Ladybrand.

En telegrama de Mafeteng (Basutolandia), que publica *The Times*, dicen que la retirada se efectúa tranquilamente y sin ser los boers molestados.

En opinión de los técnicos, el gigantesco movimiento envolvente ordenado por el general Roberts no ha dado por resultado hasta el presente más que la liberación de Wepener, obligando á los boers á levantar el asedio; pero, á menos que el general French logre forzar el paso por Tabanchu, la segunda parte del plan de lord Roberts, que consistía en asombrar al mundo con una nueva edición del hecho de Paardeboers, donde rindió á Cronje, habrá fracasado por completo.

Sin embargo, el éxito de la retirada de los boers todavía no puede registrarse entre los sucesos realizados, y es posible que en el transcurso del día se reciban noticias decisivas, que satisfagan la gran expectación que reina en todos los Círculos y entre el público de Inglaterra.

**

Un telegrama expedido ayer en Bloemfontein, y recibido esta tarde, dice que los boers ocupan, sólidamente establecidos, el país desde Brandfort á Tabanchu.

Sirven de eje á sus operaciones en el Orange una serie de campamentos pro-

visionales ó *laagers*, que han establecido á distancias de doce en doce kilómetros, sobre posiciones favorables.

Se abriga el temor en Bloemfontein de que los boers que estaban en Wepener y Dewetsdorp logren escapar del movimiento envolvente.

Los comandos boers, á las órdenes del generalísimo Botha, ganan rápidamente el Norte, poniéndose fuera de la acción de las tropas inglesas.

EN OTTAWA

La ciudad ardiendo

(Telegramas de Fabra)

Barrios destruidos.—Pérdidas inmensas.

Londres 27

Telegramas de Ottawa (Canadá) dan cuenta de una espantosa catástrofe.

Un formidable incendio ha destruido las fábricas de aserrar maderas de construcción, varios talleres, molinos, almacenes de harinas, la fábrica de electricidad y el depósito del ferrocarril del Pacífico canadiense.

El fuego amenaza destruir la mitad de la ciudad de Ottawa.

El Parlamento canadiense no ha podido celebrar sesión por falta de luz eléctrica.

El Gobierno pide con urgencia socorros á Montreal, Toronto y Brockville.

Las milicias han sido convocadas.

Las pérdidas pasan ya de 20 millones de francos.

Londres 27.

Según refieren los últimos telegramas de Ottawa, el fuego se declaró en Hull, y atravesando las llamas el río, se propagó á Ottawa, cuyos barrios del Oeste han sido casi destruidos.

Continúa el incendio.

Más de dos mil familias han quedado sin auxilio.

Sopla viento huracanado, que contribuye á la propagación del fuego, á pesar de los heroicos esfuerzos de los bomberos para dominarlo.

Detalles del incendio

Londres 27.

Los despachos de Ottawa (Canadá) recibidos esta tarde son sumamente graves.

Dicen que, á causa del viento huracanado que reinó durante la pasada noche, la mayor parte de la ciudad está convertida en una inmensa hoguera.

Añaden que hay pruebas evidentes de que la catástrofe no se debe á un caso fortuito, sino á manos criminales, pues el fuego se declaró simultáneamente en tres diferentes puntos.

Reina gran consternación en aquel país.

Hasta ahora no han podido ser descubiertos los incendiarios.



Batalla de Cerignola

28 de Abril de 1503

Cuando Gonzalo de Córdoba, después de haber sufrido un bloqueo de casi un año, abandonó á Barletta (Nápoles), con grandes desesos de librar batalla marchó hacia Cerignola, cuyas alturas ocupó el 28 de Abril de 1503, haciendo inmediatamente en ellas obras que las pusieron en condiciones de ser defendidas muy ventajosamente, demostrando en tal empresa, como en la distribución de los 7.000 hombres de que disponía,

sus grandes talentos de estratégico habilidoso y sus inmejorables dotes de militar aguerrido y experimentado.

Al atardecer el mismo día 28, y cuando aun los españoles no habían terminado los preparativos, presentóse ante su vista el duque de Nemours, que venía persigiéndolos, con fuerzas iguales en número á las mandadas por el Gran Capitán.

De bido á la proximidad de la noche no abrigaba el de Nemours el propósito de atacar á los españoles; pero á causa de las protestas que sus más esforzados capitanes formularon contra su pensamiento, decidióse á empeñar combate aquél mismo día, dando las oportunas órdenes con la rapidez que el caso requería, iniciándose por tal motivo el ataque antes de que llegara la noche.

Los españoles, dirigidos por Gonzalo de Córdoba y capitaneados por tan valerosos militares como Diego García de Paredes, Fabrio y Próspero y Tamudía, rechazaron ventajosamente y con gran bazarria los primeros ataques; al repetirse estos con igual resultado, púose el duque de Nemours al frente de la caballería con ánimo de atravesar al foso y saltar la estacada que rodeaban las posiciones españolas, y al intentar lo cayó muerto por las balas enemigas, desgraciada suerte que también le cupo al coronel Chandieu, que con las mismas pretensiones que Nemours se dirigió con la infantería al foso.

Las muchas bajas que la infantería española producía á los franceses y la pérdida de los principales jefes que los dirigían, produjo en ella gran desaliento, lo que fué aprovechado por Gonzalo de Córdoba para hacer saltar la estacada y dar un ataque general que puso en dispersión á todos los supervivientes, lo cual dió lugar á que un historiador dijera que en aquella jornada, los caballeros franceses lucharon más con las espuelas que con las espadas.

En esta memorable batalla, que contribuyó muchísimo á la terminación de la guerra llamada de Nápoles, tuvieron los franceses unos tres mil muertos, no pasando, según todos los historiadores, los de los nuestros de cien.

Maese Rodrigo.

JUNTA PERMANENTE DE FESTEJOS

Suscripción abierta para favorecer el engrandecimiento de la próxima feria de Nuestra Señora de la Salud.

Donantes

	Pesetas.	Cts.
Suma anterior..	11.601	39
D. Eduardo Alvarez de los Angeles..	25	00
Sres. Puzini é hijos..	100	00
D. Eduardo Soriano..	75	00
" Pablo Vidal..	25	00
Sras. Villarejo hermanas..	15	00
D. J. Martínez Giménez..	5	00
" Mariano Blancas..	7	00
" Juan Luis Velasco..	50	00
Sres. Fuentes hermanas..	25	00
D. Leonardo Allendesalazar..	25	00
" Juan Tejón y Marín..	25	00
" José Marín Cadenas..	25	00
" Antonio Jiménez López..	5	00
" Jaime Costas..	5	00
Unión Farmacéutica..	25	00
D. Rafael Torres de la Barrera..	25	00
" Francisco Ruiz del Portal..	10	00
" José García Martínez..	20	00

12.093 39

(Se continuará.)

Córdoba 27 de Abril de 1900.—El Presidente, Juan Tejón.

EL TENOR GRANADOS

Y

LA PRENSA MADRILEÑA

Ayer dimos a conocer la opinión de nuestro estimado colega madrileño *El Español* respecto a nuestro querido paisano, y hoy reproducimos con gusto la de los periódicos de mayor circulación de la Corte.

Dice Saint-Aubin en el *Heraldo*:

"Granados, el tenor, canta con gusto y da mucha expresión a la frase; su voz, de volumen suficiente en los registros grave y central, en los agudos es brillante y poderosa."

Dijo con gran ternura la romanza de la flor, y fué saludado por el público como artista de grandes méritos.

Vistió el personaje, según asegura mi palomito, con arreglo al figurín de *La Epoca* (órgano de los conservadores), y demostró que sabe esgrimir la navaja.

Podemos, pues, en vista de tales informes, dar la más sincera enhorabuena a la señorita Galán y al cordobés Granados."

Leemos en *El Liberal*:

"El tenor Granados alcanzó un éxito grandioso en la parte de don José, y oyó durante toda la representación muchos bravos y palmadas."

Posee nuestro compatriota una magnífica voz, de gran potencia en los agudos; canta con arte exquisito y frasea de un modo verdaderamente admirable.

Pocas veces se ha oído en Madrid tan bien cantada la romanza de la flor, en la que Granados ehoó el resto como tenor de superiores facultades y como artista dramático de inmejorables condiciones."

La romanza fué repetida tras de una ruidosa salva de entusiastas aplausos. En el dúo del cuarto acto se mostró también a gran altura en unión de la señora Galán.

Ambos artistas fueron llamados influida de veces a la escena."

Escribe *El País*:

"El debut del tenor Sr. Granados, constituyó la parte sensacional de la representación de *Carmen*: los tenores son los artistas mimados de nuestro público, que no desaprovecha ocasión de debut para recordar al gran Gayarre, estableciendo comparaciones, vengan ó no vengan a cuento."

Granados es hoy un artista formado y se distingue su escuela de canto por el buen gusto con que emite los agudos; tuvo que repetir la famosa romanza por aclamación, siendo aplaudidísimo en los dúos del primero y cuarto acto.

Bayo primero, anoche Granados, son prueba ebanente de que todavía hay tenores: sólo que, nacidos en nuestro

suelo, tienen que mandárnoslos «hechos» del extranjero.

Mi enhorabuena al aventajado tenor cordobés, por lo lisonjero del éxito alcanzado y que corrobora otros memorables de su brillante carrera."

Copiamos de *El Imparcial*:

"No dejan sitio en el periódico hoy los asuntos de interés general para dedicar una crónica a dos nuevos artistas españoles que aparecieron anoche con clamoroso suceso interpretandolos principales personajes de la bellísima ópera de Biset, *Carmen*. Nos referimos a la señorita Galán y al tenor cordobés Francisco Granados."

La primera reúne a una voz pura, extensa y robusta, más bien de soprano que de contralto, gracia exquisita, intención y talento extraordinario. Su trabajo en toda la obra, y más especialmente en el primer acto, en que tuvo que repetir la famosa habanera, fué sencillamente admirable. La señorita Galán obtuvo con aquellas inocentes y calurosas ovaciones, no solamente el premio rendido a sus méritos, sino la promesa de que éstos la han de llevar, y bien pronto, a otro escenario de mayor importancia y grandeza."

Granados es tal vez el cantante español de más rápida y brillante carrera. De consentirlo el espacio y aun el tiempo, relataría algunos episodios de su vida interesantes y conmovedores. Cuatro ó cinco años de estudio, de trabajo, de lucha han convertido al campesino de la sierra cordobesa en un tenor notable llamado a conquistar fama y riquezas."

Su voz, no muy voluminosa, destaca con brillantez y fuerza en los agudos que emite sin violencia y sostiene con poderoso aliento. La media voz es deliciosa, suave y tierna; su figura, varonil y gallarda, predispone desde luego en su favor; su ademán es sobrio y oportuno, y su juego escénico, siempre apropiado y natural, parece revelar, no al artista que comienza, sino al veterano de las tablas cuidadoso de los detalles y diestro en el uso de los efectos capaces de conmover y emocionar a los públicos."

El tenor Granados venció anoche, más que por sus facultades naturales, por aquellas otras que son fruto del estudio. Cantó la difícil romanza de la flor con tan supremo arte, con tanta pasión, con tan honda ternura, que hizo estallar en la sala una ovación ruidosa, viéndose obligado a repetirla. Mejor no se ha cantado nunca en Madrid."

Francisco Granados puede y debe figurar desde luego entre los buenos elementos artísticos del teatro Real."

Los dos chinos no se habían batido como podía creerse y como creyó al principio el juez.

Se habían limitado, según las reglas del duelo chino, a insultarse sin descansar, durante el tiempo en que sus pulmones y sus laringes pudieron resistir.

Al cabo de cuatro horas de vociferaciones espantosas, Pe-ki-lo-sang, menos resistente que su rival, cayó como herido del rayo, presa de una congestión cerebral, de la que pudo salvarse merced a la hemorragia consabida.

Claro es que Lon-ti-Thuong ha sido puesto en libertad, porque en el Código penal francés no existe el delito de "congestión por injurias", ó como eso haya de llamarse."

El beso del Diablo

—¡Atraca! ¡Atraca! Aqueronte: necesito de tu barca para llegar a la orilla. Muévante a compasión mis lágrimas; las lágrimas de una enamorada que busca en estas mansiones a su amante perdido.

—¿Y quién eres tú que hasta aquí has llegado; tú, cuya sombra se proyecta en la rizada superficie del lago, demostrando así tu procedencia terrena?

—Soy la ideal Ofelia. Conoceráslo en mis cabellos rubios como el sol que comienza a aparecer en Oriente; en mis mejillas rosadas como el nimbo que ahora irro de alfombra al astro del día; en mis dulces modulaciones. Soy la hija del Norte, oreada por las frescas brisas de los lagos; soy alemana.

—No puedo complacerte: bien quisiera hacerlo, porque tus rosadas mejillas y tu cabellera de oro, merecen mucho más; pero mi barca no se mueve sin la voluntad de Luzbel y como ves, son inútiles los esfuerzos que hago con los remos. El barco no avanza.

—¿Y no hay medio de conmover las fibras de tu señor? ¿No valen para él nada ni el llanto de la mujer, ni los sufrimientos de una vida de anciana, ni el amor mismo en que me abraso?

—Cesa, cesa de lamentaciones, hermosa Ofelia... Así no lograrás nunca atravesar esta laguna ni conmover a Luzbel. Un beso, sólo un beso de tus labios sería la varilla mágica que te abriese las puertas de su palacio; un beso inacabable, eterno, como es su existencia, como es la mía, como es la de todos los que aquí habitamos; un beso a mi señor y tuyo es su reino, aun cuando para tí se cierre para siempre el del que aquí nos arrojó desde los cielos por nuestra soberbia. Si quieres, hija del Norte, estoy pronto a partir, pero cuenta con tu condenación por los siglos de los siglos.

—¡Oh, no! Jamás entregaré mi alma a la perdición eterna; mucho quiero a mi amado; muchas lágrimas han vertido mis ojos por él, pero tan costoso sacrificio...

—¿Y le amas?—replicó Aqueronte.

—¡Oh, sí! ¡mucho, mucho!

—¿Y no te condenas por salvarle?—Eso... jamás; es muy duro lo que me pides... ¡Vender mi alma por una eternidad!

—Ahora conozco que eres hija del Norte; tus palabras me convienen mejor que admirando tus trenzas de oro y tus mejillas rosadas como el nimbo que sirve de alfombra al astro del día. Marchate... no vaciles, y que oreen tu frente las frescas brisas de los lagos de tu país brumoso. Un beso y tu perdición, ¡ó nada!

Y empuñando los remos con fuerza hercúlea, Aqueronte se separó de la orilla antonando una canción cínica y lujuriosa, mientras que la enamorada é ideal Ofelia dejaba aquellos sitios lanzando al aire quejas y suspiros.

II

—¡Chist... chist! barquero ¿no me oyes? Aproxima esa barca; necesito pasar al otro lado para salvar a mi Manolillo.

—¡Por los cuernos del diablo! ¡A fé mía que está el día de perlas!... ¡Otra que busca un alma perdida! ¿Será como la rubia alemana?—Y retrocediendo, se aproximó a la margen, donde

una mujer gallarda y de purísimas líneas le llamaba.

—¿Quién eres y qué buscas aquí?—dijo Aqueronte, cesando de remar.

—Soy una desventurada, desde el momento en que la muerte me arrebató al hombre de mis ensueños.

—¿Cuál es tu tierra?...

—¿Mi tierra?... Mira estos ojos garzos que despiden chispas; el cabello undoso y negro como la endrina; los labios frescos y rosados; todo mi sér, y verás que soy española, del país del sol y de las flores...

—¿Y cuentas con encontrar aquí el sér por quien te juzgas desventurada?... ¡Vaya, vaya! que tu Manolillo no habrá estado en entredicho para canonicarlo y su vida sería poco ejemplar, cuando está entre nosotros...

—Mi Manolillo fué siempre un angel, pero yo lo he condenado: siempre me lo decía: ¡Lola! ¡Lola! Tú serás mi perdición; tus miradas me condenan... ¡Y lo he mirado tantas veces!

—Sí, sí, me lo explico; hay ojos capaces de todo, y los tuyos... pero dime, ¿qué darías tú por su salvación?

—Cuanto se me exija...

—¿Todo?

—¡Todo!

—¡Veamos!—objetó Aqueronte.—Hay un medio para que Manolillo se salve: basta con un beso de tus labios, un beso a Luzbel y tu amante es libre; pero tú, hermosísima española, tú, quedas con nosotros...

—Duro es el trato, pero yo le condené y yo debo salvarle; que venga tu señor, ¡que venga! ¡Y conocerá de lo que es capaz una mujer enamorada!

Como evocado por mágico conjuro, Luzbel apareció frente a Lola. En sus ojos de felino se retrataban todas las pasiones en su grado máximo: la avaricia y el odio; la gula y la lascivia: todos los vicios, en fin, contenidos quizá por un resto de pudor, tal vez por estudiado convencionalismo, para no asustar con el desbordamiento de sus lascivos deseos a la hermosa española, pues sus miembros temblaban y sus pupilas querían saltar de sus órbitas. Conteniéndose por un poderoso esfuerzo de su voluntad, adelantóse hacia Lola, y con voz dulce, suave como el rumor del lago, aun cuando á veces se esbozaba un silbido metálico, como serpiente, "Aquí me tienes—dijo.—Todo cuanto deseas, todo cuanto pidas lo tendrás en el acto, pues accedes á los deseos de toda una vida larga, muy larga, tanto como lo es mi destierro. Yo ambiciono el amor de la tierra; el amor de un sér que viva y aliente, y tú me lo traes; tú, que al posar tus labios en los míos, serás desde ese instante supremo el árbitro de todos mis dominios. Venga, pues, el beso y ordena."

—Sea—dijo Lola, haciendo un esfuerzo sobrehumano, pues en sus ojos notábase el odio hacia aquel sér repugnante y lúbrico.—Salva a Manolillo y ahí va el beso que ha de condenarme para siempre—y adelantóse con ademán resuelto hacia Luzbel, palpitando en los hermosos labios de la española aquel beso que representaba todo un idilio de pasión por Manolillo y toda una elegía de desventuras y dolores para la eternidad.

Vació un momento el Angel del mal: fijó sus pupilas anhelantes en la mujer que por el amor de otro se condenaba eternamente, y retrocediendo asustado y tembloroso, gritó con voz estridente:

—¡Aqueronte! ¡Aqueronte! trae a Manolillo... sálvalo y no permitas jamás la entrada en mis reinos a ninguna española de ojos negros. Son capaces, con el fuego que de ellos fulgura, de purificar todas las almas de mis siervos y hacerlos santos... Yo he estado á punto de convertirme...

—¿Y las de los ojos azules?—contestó Aqueronte.

—¡Tampoco! ¡tampoco! Estos, con sus rayos deslumbrantes y sus negruras que embriagan, y aquellos con el color de su cielo transparente y diáfano y el fuego de aquel sol que calienta hasta la médula, son peligrosos; á ninguna. Aqueronte, á ninguna—y

mientras Luzbel, vencido, se sepultaba en el antro, Lola y Manolillo, abrazados se alejaban de la laguna triunfantes y dichosos.

Guillermo Galandón.

Gran Teatro

El programa de la función de anoche lo constituyeron las representaciones de las zarzuelas tituladas *Cambios naturales*, *El duo de la Africana* y *Gigantes y cabezudos*, de todas las cuales hemos hablado ya, y, por consiguiente, nada tendríamos que decir hoy, sin la presentación del primer tenor cómico D. Guillermo Alba, que hizo anoche su debut en *El duo*.

El Sr. Alba es muy conocido de nuestro público y goza aquí de generales simpatías.

Fué, pues, bien acogido y cantó con gusto las dos últimas obras, obteniendo muchos aplausos.

El supuesto tenor Sr. Navarro, parece que se ha despedido de la Compañía. Y yo creo que ha obrado muy cuerdamente.

El fijador.

POESIA

CUARTO CRECIENTE

Cual virgen celestial y soñadora
Que pensando en sus dichas languidece,
Sobre el azul la luna se aparece
Fingiéndose altiva, la bandera mora.

La suave luz que guarda y atesora,
En su pálida faz, avanza y crece,
Y sobre el claro río se adormece,
Hasta que llega la rosada aurora.

Vuelve á surgir en el azul del cielo
Como rosa entreabierta, que se agita
A impulsos de la brisa, con desvelo;

Como el vate alemán, luz necesita
Para besar la tierra con anhelo
Con un ánsia de amores infinita.

Julio Valdelomar.

Crónica Provincial

De un mes á esta parte se han cogido en el término del Viso más de diez mil arrobos de langosta en tamaño de mosquito y mosca; pero agotados todos los recursos por el Municipio y los particulares, se considera indispensable que el Gobierno socorra la calamidad, puesto que sólo ha enviado diez cajas de gasolina y hacen falta muchas más para combatir la plaga.

El día cinco de Mayo próximo se celebrará en el Ayuntamiento de la Rambla la subasta de arriendo á venta libre de los derechos de consumos por el tiempo de año y medio.

En Palenciana y con igual objeto tendrá lugar la subasta el día trece del mismo mes.

El primero de Mayo próximo comenzará en Puente Genil la cobranza voluntaria del repartimiento del déficit de consumos del corriente ejercicio, continuando abierta la recaudación hasta el diez del propio mes en la Depositaria municipal.

Debiendo adquirirse nueva casa-cuartel para el alojamiento de la fuerza de la Guardia civil establecida en Villafranca, se invita á los propietarios á quienes convenga ofrecerle á que presenten sus proposiciones dentro del término de un mes en la Comandancia de este Tercio.

La vecina de Luque doña Antonia Mansilla Perez ha solicitado la comutación de las rentas de los bienes dotales de la capellanía que en la iglesia parroquial de dicha villa fundó Bartolomé Pérez Ortiz.

DE MARTOS

El día 19 estrenó en el Teatro de la referida ciudad la compañía cómica-lírica que dirige don Ricardo Cano, un monólogo en verso titulado *Un golfo*, original del poeta D. Gabriel Aguilera R. de Aguilera.

Dicha obra, hecha con gran naturalidad, está cuajada de chistes, y el tipo de vendedor de periódicos es tan notable y tan hábilmente trazado que basta para la reputación de un autor.

El Sr. Aguilera recibió una entusiasta ovación del numeroso y distinguido público que llenaba la sala, y la enviamos nuestra mas cumplida enhorabuena por el éxito alcanzado.

Duelo chinesco

Dos hijos del cielo, empleados ambos en la sección de China de la Exposición Universal, se profesaban cordialísimo odio.

Llámase el primero Pe-ki-lo-sang responde el segundo al nombre de Lon-ti-Thuong.

¿Por qué se odiaban estos apreciables asiáticos?

He ahí lo que no podrá averiguarse nunca. Pero, si se ha de creer lo que dicen algunos de sus compatriotas, no es ajena al asunto cierta odalisca de buenos ojos, que luce sus encantos en un establecimiento de la sección argelina del gran certamen.

El hecho es que Pe-ki-lo-sang y Lon-ti-Thuong decidieron terminar sus querrelas de una vez.

Y hace unos días apareció Pe-ki-lo-sang en el Trocadero, junto al pabellón ruso, desvanecido por haber perdido sangre en abundancia por boca, nariz y oídos.

Los cuidados que se prodigaron al desmayado chino le volvieron la vida, tras de lo cual las autoridades instruyeron las diligencias oportunas para averiguar la causa de hemorragia tan espantosa.

Llamóse á un intérprete; pero Pe-ki-lo-sang rehusó decir una sola palabra.

El juez mandó detener entonces á Lon-ti-Thuong, cuya intervención en el asunto conoció por una referencia autorizada, y he aquí lo que pudo averiguarse:

Crónica Local

A Linares

Mañana a las diez y media se celebrará en el histórico santuario de Linares el cuarto acto de la novena que la Real Hermandad de la Virgen de dicha advocación dedica este año a su excelsa Titular, predicando D. Francisco Argudo García, coadjutor de la parroquia de Santiago.

El acreditado establecimiento *El Sport*, de acuerdo con dicha Hermandad, pone un cómodo servicio de carruaje de ida y vuelta, todos los domingos, saliendo de la plaza de la Compañía a las ocho de la mañana unos, y a las dos de la tarde otros, al precio de 1'75 pesetas asiento.

Los billetes se expenden todos los días en *El Sport*, calle Conde del Robledo, número 3, inmediato al café Colón.

Registros

En este Gobierno se han solicitado doce pertenencias para una mina de hierro con el título de *Santa Ana*, sita en el término de Luque y paraje nombrado Cerrillo de la Almagra, y cuarenta y cinco para otra de hulla y otros, con la denominación de *Santa Bárbara*, enclavada en el término de Belmez y sitio conocido por Dehesa del Mariscal.

A su dueño

En la casa cuartel de la guardia civil de esta capital se han presentado los vecinos de Castro del Río don Adolfo Bello Lovera, don Rafael Marquez Diaz y don Rafael Jiménez, manifestando que al subir en la estación de Montilla en un coche de tercera del tren correo que se dirige a Córdoba encontraron en el mismo una maleta, conteniendo una cartera con tarjetas y varios documentos, dos billetes del Banco de Portugal, uno de 20.000 y otro de 2.500 reis, un cuaderno de apuntes, una camisa de franela, seis pares de calcetines y once pañuelos.

Dicha maleta ha sido entregada al Vicecónsul de la nación vecina.

Vista

Ayer se vió en esta Audiencia la causa instruida en el juzgado de Montoro, contra José Torres Gutiérrez, que en el mes de Diciembre del 98 riñó en la aldea de Cardaña con Tomás Martínez Morata a quien le produjo la muerte de un tiro de revolver.

El Jurado emitió veredicto de culpabilidad y el tribunal de derecho condenó al procesado a la pena de doce años y un día de reclusión temporal, 2.000 pesetas de indemnización y costas.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado al conductor del carruaje de una fonda que dejó abandonado el vehículo en la vía pública; a un hombre y una mujer que anoche se insultaron en la Piedra Escrita, y a dos vecinos de la plazuela de San Andrés que han limpiado el pilar de la fuente dejando las inmundicias en medio del arroyo.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre durante las últimas veinticuatro horas, 21'40°; a la sombra, 20'40°; mínima, 11'60°; media, 16°; agua de lluvia en milímetros, 3'70°; estado del cielo, cubierto; dirección del viento, E. N. E.

A Cadiz

Esta mañana en el expreso pasó por esta capital el ministro de Instrucción pública y de Bellas Artes Sr. García Alix.

En la estación le esperaban los señores Gobernadores civil y militar de la provincia, el Senador del Reino Don Eduardo Alvarez de los Angeles, que le ha acompañado hasta Sevilla, el Alcalde D. Juan L. Velasco, el Administrador de Hacienda, el Coronel de la Remonta, varios empleados de este Gobierno y otras muchas personas.

El Sr. García Alix se dirige a Cadiz para presenciar el acto de botar el nuevo cruceiro *Extremadura*.

Detenciones

Anoche fueron detenidos en la puerta de Baeza tres sujetos que conducían dos sacos de habas de dudosa procedencia, y tres vecinitas de la célebre calle de la Rosa que promovieron escándalo.

A cobrar

El día primero de Mayo próximo se abrirá el pago de la mensualidad corriente a las clases activas y pasivas de Madrid y provincias.

De paso

En el expreso de hoy ha pasado por esta capital, con dirección a Sevilla, el general Sr. López Domínguez con su ayudante el teniente coronel Sr. Camargo.

En el mismo tren iba el corresponsal de *El Imparcial* D. Joaquín Fernández Jimeno Bizarra.

Orden de la Plaza del día 29 de Abril

Guardia del Principal, Hospital Militar y Cárcel, el Regimiento de la Reina.—Jefe de día y Presidente de la Junta inspectora de provisiones, el señor Comandante de Sagunto, don José Urqueta Benitez.—Imaginaria, el de la propia clase de la Reina, D. Carlos González Vidarte.—Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Sagunto, 4.º Capitán.—De orden de S. S.—El Capitán Mayor de Plaza, Antonio Zurita.

Viajeros

Fonda Española.—Han entrado: don José Gil de León, procedente de Luceña.—Don Antonio González, idem de Encinas Reales.—Ha salido: don Nicolás Lozano, con dirección a Priego.

Fonda de El Carmen.—Han entrado: don Miguel Dortado y Sra., procedentes de Valenzuela.—Doña Sofía Muñoz, idem de Cuba.—Don Mariano Corchón, idem de Sevilla.—Han salido: Don Rafael Reyes, con dirección a Baena.—Don José Luque, idem a Priego.—Don Juan Arjona, idem a Baena.—Don Luis López, idem a Espejo.—Don Antonio Ortiz, idem a Priego.

Chirinola

Entre viajeros:
—Huele usted que apesta.
—Padezco muchísimo de los pies. He probado mil remedios y ninguno me ha dado resultado.
—¿Se los ha lavado usted alguna vez, por casualidad?
—Hombre, eso nunca.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. Pedro de Verona, mr.—Pasado mañana, S. Amador y compañeros mrs. de Córdoba.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en el Convento de Religiosas Capuchinas, por doña Cruz Morillo, en sufragio por su esposo e hijo.—Pasado mañana, en la Parroquia del Salvador, por el Excmo. Sr. D. Francisco Milla y Beltrán, en sufragio por sus difuntos.

—Mañana al toque de oraciones, último día de la solemne novena que las religiosas terciarias de San Francisco de Asís, bajo la advocación de la Divina Pastora, celebrarán en su iglesia de San Pedro Alcántara a su excelsa Patrona la Santísima Virgen. Se rezará la estación al Santísimo Sacramento, el santo rosario, letanía cantada, sermón que predicará don Francisco Poyato, lectura de la novena, coplas a la Santísima Virgen, concluyendo con la Reserva y Salve.

Estará expuesto S. D. M. en forma de jubileo, por el alma del Ilmo. Sr. D. Antonio Caracul de la Cámara, costeado por sus hijos.

Mañana, a las diez, se celebrará la fiesta solemne con orquesta, en la que predicará el doctor D. José Alvarez Cienfuegos.

—Mañana, a las seis de la tarde, último día de solemne novena a la Divina Pastora, en la iglesia del convento de religiosas Capuchinas, siendo orador el R. P. Antonio Monjo, Misionero de los Hijos del I. C. de María.

Mañana, a las ocho, será la comunión general; a las diez tendrá lugar la función solemne en que hará el panegírico el M. R. P. Antonio Pueyo, Superior de los Misioneros del I. C. de María.

—En la iglesia del Asilo del Buen Pastor se celebrará mañana, a las diez y media, la función principal a su titular, con exposición de S. D. M., Misa solemne y sermón que predicará don Enrique Coll.

—La V. O. T. de Santo Domingo de Guzmán, establecida en el convento de Santa María de Gracia, celebrará el día 30 del corriente solemnes y extraordinarios cultos en honor de su excelsa Patrona Santa Catalina de Sena, en la forma siguiente: a las seis y media de la mañana Misa de comunión general; a las diez la fiesta con sermón a cargo del Director de la misma Lic. D. José Serafin López Alcalá, oficiando una escogida orquesta; a las cinco de la tarde los ejercicios de costumbre, procesión y absolución general; dándose a adorar la reliquia de la Santa después

de la fiesta principal y al terminar los ejercicios de la tarde.

—El lunes 30 dará principio un solemne septenario que al Patrocinio de San José consagran las religiosas carmelitas de esta ciudad en su iglesia convento de Santa Ana. Por la tarde, a las cinco, se expondrá Su Divina Magstad, se rezará la estación mayor, el santo rosario y letanía cantada, después se leerá el ejercicio con gozos cantados, concluyéndose con la bendición y reserva.



Comidas para el 29 de Abril

ALMUERZO.—Tortilla a la francesa.—Bacalao con puerros.—Perdigones a la inglesa.—Coliflor al "gratin".

COMIDA.—Sopa de cangrejos.—Filetes de ternera con salsa de tomate.—Croquetas de merluza.—Vaca cocida a la burguesa.—Jamón con "choneronte".—Postres.

Bacalao con puerros.—Córtese en trozos de tamaño regular, (ni grandes como un guarda-canton, ni pequeños como los cañamones) y póngase en remojo, si puede ser en agua, mejor. Después de secos se rebozan con fécula de maíz. En el aceite sobrante se frien, sin dejar que se avergüencen, es decir, que les suba el color, unos tallos muy tiernos, pero sin romper a llorar, de puerros gordos (fíjense ustedes bien que no son perros) en igual cantidad que el bacalao. Se les da como a las croquetas, polvos de maíz, y se deja cocer unos veinte años (así dice; pero yo creo que son minutos). Luego se echa en ello el bacalao, y se deja que cueza en amor y compañía con lo demás y para que no se aburran se les dará un poco de coñac.

(Prohibida la reproducción.)

ULTIMA HORA

Circular de Vadillo

La circular del ministro de Gracia y Justicia, señor Marqués del Vadillo, relativa a las reformas que introducirá, pide a los tribunales den testimonio de cuanto acuse deficiencia, para corregirlas, evitando perturbaciones sensibles.

No curan a los enfermos—dice—los cambios de postura.

Alude a las reformas que han de introducirse en los procedimientos de los asuntos civiles y penales.

En aquello que tienda a perturbar el orden, aconseja justicia en el fallo y rapidez en las resoluciones.

Termina la circular asegurando precisa afianzar la autoridad igual que las libertades públicas, por principios morales, combatiendo los vicios y la pornografía que escandalizan todos sentimientos honrados.

Tarea simpática

S. M. la Reina se propone animar a la aristocracia para favorecer al comercio. Al efecto, se verificarán pequeños bailes en Palacio en el mes próximo. Después se organizará una *Garden Party* en los jardines del Campo del Moro.

Optimismos

Los gobernadores telegrafían impresiones optimistas sobre el pago de la contribución.

Contra los yankees

Un banquero ha recibido noticia de que el cabecilla Rabi ha levantado en armas los pueblos

más importantes de la provincia de Santiago de Cuba contra la dominación yankee.

También le dicen que Máximo Gómez se dispone a embarcarse para Santo Domingo.

Azcárraga viudo

Ya anoche se encontraba ayer la señora del ministro de la Guerra, acompañada de sus hijas, en casa de una modista de la calle de Santa Catalina cuando de repente cayó desplomada al suelo. Cuantos auxilios se le prestaron fueron inútiles, pues la respetable señora del general Azcárraga había fallecido.

Pasados los primeros momentos de tribulación, y avisado al ministerio de la Guerra, se levantó el cadáver, trasladándolo en una camilla al palacio de Buena Vista, donde se desarrolló las desgarradoras escenas que son de suponer entre el viudo y sus hijos, heridos de manera tan inesperada por tamaña desgracia.

Desde la casa de la modista donde falleció la señora de Azcárraga al ministerio, el general siguió a pié el cadáver de su esposa, yendo detrás sus hijas en coche.

Apenas supieron la terrible noticia el presidente de Consejo y el ministro de la Gobernación, acudieron al ministerio de la Guerra a dar el pésame al general aumentando el número de personas que acuden al palacio de Buena Vista a medida que se va teniendo conocimiento del suceso.

Las listas que se han colocado en la planta baja del edificio se llenan por minuto de nombres de diputados, senadores y diplomáticos.

El sentimiento que la desgracia ha causado en Madrid ha sido general, pues la finada era muy querida en aquella sociedad por sus virtudes y bellas cualidades.

Los subsecretarios

El Presidente del Consejo ha confirmado que el marqués de Lema renuncia a la subsecretaría de Gobernación, siendo probable se quede el Sr. Hernández actual director general de Comunicaciones y que a este pase un popularísimo título de Castilla.

El ministro de Hacienda ha manifestado deseos de que continúe el Sr. Aparicio en la subsecretaría de este último ministerio.

Se cree probable, por último, que a Gracia y Justicia vaya el Sr. Burgos.

Hablando con Silvela

El Sr. Silvela dijo anoche que nada hay resuelto todavía acerca de la provisión de las vacantes de senadores vitalicios.

Confirmó el jefe del gobierno la noticia de las próximas fiestas de sociedades que se celebrarán en Palacio.

A fines de Mayo vendrá a Madrid el archiduque austriaco que traerá una condecoración a Alfonso XIII.

El joven monarca asistirá el día 13 a las solemnidades que se celebrarán en la Academia de Bellas Artes con motivo de la traslación de los restos de Goya.

Sección Comercial

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al día 26 de Abril.

4 por 100 interior contado, 72 65.—Exterior contado, 79 50.—Amortizable, 80 70.—Banco de España, 512 50.—París a la vista, 28 00.—Centenes alfonosinos, 27 00.—Idem isabelinos, 29 50.—Onzas, 27 00.—Acciones de Aguas Potables, 125.—De la empresa de Mercados, 250.—De la de Electricidad de Casillas, 500.—De la idem Cordobesa, 500.

Mercado de Córdoba

CAMARA DE COMERCIO

Cotización del día 20 de Abril de 1900

Aceite fresco a 38 reales arroba.—Trigo duro, de 50 a 52 reales fanega.—Id. blanquillo, de 48 a 49.—Cebada, a 35.—Habas castellanas, a 00.—Cochineras, a 00.—Idem morunas, a 00.—Alpiste, a 56.—Garbanzos tiernos, de 100 a 120.—Id. duros, de 55 a 65.—Alverjones, a 34.—Yerba a 00.—Escaña, a 28.—Harina candeal Castilla extra a 19 3/4 rs. arroba.—Idem corriente, a 18 3/4.—Idem recia superior del país, a 18 1/2.—Idem recia corriente, a 18.—Idem de 3.º a 15 1/2.

Pasatiempos

CHARADA

Es prima tres una planta,
dos tercera una animal,
y el primera dos tercera
consumado criminal.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR

POR-OE-LA-NA

La han acertado: *Una aficionada, Re-tintín, El de la esquina y Quitapesares.*

Espectáculos

Gran Teatro

Compañía cómico-tirica dirigida por el primer actor

DON FERNANDO VIÑAS

Función para el domingo 29 de Abril de 1900

FUERA DE ABONO

- 1.ª El primer reserva.
- 2.ª Estreno: *La alegría de la huerta*
- 3.ª *Gigantes y cabezudos.*

A las nueve en punto.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Noticias de la guerra

Madrid 28 (10 m.)

En Londres se ha recibido un telegrama oficial de Roberts anunciando que el general French ha llegado a Tabanchu.

Los boers continúan moviéndose hacia el Este.

Las columnas que mandan French y Hamilton son las encargadas de perseguirlos.

El general Yeomanri (?) entró en Dewetsdorp.—*Mencheta.*

NOTA

A la hora de entrar en prensa este número no hemos recibido ningún otro telegrama de nuestros corresponsales.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6
Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

IMPRENTA "LA VERDAD,"

LIBRERIA, 18

CÓRDOBA

TELÉFONO, 144

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautimos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA



ESTÓMAGO
É INTESTINOS

El único medicamento sin calmantes que cura las acedías, dispepsias, gastralgias, catarros y úlceras de dichos órganos, diarreas, vómitos y cuanto revele malas digestiones, es la PERLA ESTOMACAL de Fernández Moreno.

Caja 10 reales.

Con 2 cajas han curado individuos que llevaban padeciendo más de 30 años.

Por un real más se remite á todos puntos. Madrid, Sacramento, 2, y prales. farmacia.

NUTRITIVO HEYDEN

EL MEJOR DIGESTIVO CONOCIDO

Produce un aprovechamiento mayor y más rápido de los alimentos.

Reconstituyente poderoso y gran estimulante del apetito.

Se extrae de los huevos frescos de gallina. De venta en todas las farmacias y droguerías. Por mayor, en los centros de especícos y D. Gustavo Reder, Zorrilla, 23, Madrid.

RAFAEL GONZÁLEZ

VINOS FINOS DE LOS MORILES

AGUARDIENTES DE RUTE Y CAZALLA

Josè Zorrilla núm. 11

Córdoba



DEL DOLOR de CABEZA GARGANTA, VOZ, BOCA

Neuralgias, jaquecas, gastralgias, reumatismos articulares, retortijones uterinos, etc.

Por rebeldes que sean desaparecen en cinco minutos con la Hemiterapia del Dr. Caldeiro, precio 3 pesetas caja; de venta en las principales farmacias. Por 3,50 pesetas la remite por correo certificado el autor, Puerta del Sol, 9. Por mayor, G. García, Capellanes, 1, Madrid.

Se curan con las pastillas Caldeiro, CLORURO-SÓDICAS AL MENTOL Y Á LA COCAINA, de uso especial para ORADORES Y CANTANTES. Precio: 1,50 pesetas caja. Por mayor, G. García, Capellanes, 1, Madrid.

NOTA.—Se remiten muestras gratis á los señores médicos que las piden al autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.